
Изучение мнения родителей детей 
с диагнозом ДЦП и взрослых 

с опорно-двигательными 
нарушениями.



          Введение

Весной 2019 г. ФОЦ «Адели Пенза» совместно с Пензенским 
областным объединением родителей детей-инвалидов (ПООРДИ), 
было проведено социологическое исследование мнений родителей 
детей с диагнозом ДЦП и взрослых с опорно-двигательными 
нарушениями относительно трудностей, возникающих при 
осуществлении различных видов деятельности.



ОБЪЕКТОМ ИССЛЕДОВАНИЯ СТАЛИ РОДИТЕЛИ ДЕТЕЙ-ИНВАЛИДОВ И МОЛОДЫЕ 
ЛЮДИ С НАРУШЕНИЕМ ОПОРНО-ДВИГАТЕЛЬНОГО АППАРАТА. 

ПРЕДМЕТ ОБСЛЕДОВАНИЯ – ТРУДНОСТИ В ОСУЩЕСТВЛЕНИИ РАЗЛИЧНЫХ ВИДОВ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

ЦЕЛЬ ИССЛЕДОВАНИЯ – ВЫЯВИТЬ КАКИЕ ВИДЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫЗЫВАЮТ 
ТРУДНОСТИ В ИХ ВЫПОЛНЕНИИ.

В ЗАДАЧИ, РЕШАЕМЫЕ В ХОДЕ ИССЛЕДОВАНИЯ, ВХОДИЛО: ВЫЯВИТЬ, КАКИЕ 
ИМЕННО НАВЫКИ САМООБСЛУЖИВАНИЯ ДАЮТСЯ СЛОЖНЕЕ ИЛИ ВОВСЕ НЕ МОГУТ ИХ 
ВЫПОЛНЯТЬ.

МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ: ГРУППОВОЙ АНКЕТНЫЙ ОПРОС РОДИТЕЛЕЙ ДЕТЕЙ С 
ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ И МОЛОДЫХ ЛЮДЕЙ С НАРУШЕНИЕМ ОПОРНО-
ДВИГАТЕЛЬНОГО АППАРАТА. ОПРОС ПРОВОДИЛСЯ ВОВРЕМЯ ЗАНЯТИЙ В ФОЦ «АДЕЛИ-
ПЕНЗА», СОГЛАСОВАННОЕ С АДМИНИСТРАЦИЕЙ ЦЕНТРА И ПООРДИ.



ВЫБОРКА ПО ИССЛЕДОВАНИЮ БЫЛА РАССЧИТАНА СЛЕДУЮЩИМ 
ОБРАЗОМ: НА 28 МАЯ 2019 Г. БЫЛО ОПРОШЕНО 100 ЧЕЛОВЕК, ЧТО СОСТАВИЛО 50% 

РОДИТЕЛЕЙ ДЕТЕЙ ИЗ ЦЕНТРА «АДЕЛИ-ПЕНЗА» И 50% МОЛОДЫХ ЛЮДЕЙ ИЗ 
ПООРДИ. В СООТВЕТСТВИИ С ЦЕЛЯМИ ИССЛЕДОВАНИЯ, ДЛЯ УЧАСТИЯ В ОПРОСЕ 

БЫЛИ ОТОБРАНЫ РОДИТЕЛИ ДЕТЕЙ НАИБОЛЕЕ ЗАИНТЕРЕСОВАННЫХ И 
НУЖДАЮЩИХСЯ В ОБУЧЕНИИ.

СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ 
ОПРАШИВАЕМЫХ:

РОДИТЕЛИ ДЕВОЧЕК ( И ДЕВУШКИ) – 52%
РОДИТЕЛИ МАЛЬЧИКОВ (И МОЛОДЫЕ ЛЮДИ) – 48% 



ВОЗРАСТНЫЕ ГРУППЫ ДЕТЕЙ, РОДИТЕЛИ КОТОРЫХ ПРИНЯЛИ 
УЧАСТИЕ В ОПРОСЕ:

1 ГРУППА (ОТ 0 – 3 ЛЕТ) – 11. 3%

2 ГРУППА (ОТ 3 – 7 ЛЕТ) – 33%

3 ГРУППА (ОТ 7 – 14 ЛЕТ) – 33%

4 ГРУППА (ОТ 14 – 18 ЛЕТ) – 5,8%

5 ГРУППА (ОТ 18 ЛЕТ И СТАРШЕ) – 16, 9%



     
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ОТВЕТОВ НА ВОПРОС 

«ЛИЧНАЯ ГИГИЕНА»

Может Не может С помощью
33% 54% 13%



РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ОТВЕТОВ НА ВОПРОС 
«ВЫПОЛНЕНИЕ ПОВСЕДНЕВНОЙ БЫТОВОЙ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

Может Не может С помощью

33% 63% 4%



РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ОТВЕТОВ НА ВОПРОС
«НАВЫКИ ОДЕВАНИЯ/РАЗДЕВАНИЯ; 

ОБУВАНИИ/РАЗУВАНИИ».

Может Не может С помощью

39% 42% 19%



РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ОТВЕТОВ НА ВОПРОС
«СОЦИАЛЬНО-СРЕДОВАЯ ОРИЕНТАЦИЯ» 

Может Не может С помощью 

69% 27% 4%



РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ОТВЕТОВ НА ВОПРОС 
«ЧТО МОЖЕТ УЛУЧШИТЬ КАЧЕСТВО ЖИЗНИ ДЕТЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ 

ВОЗМОЖНОСТЯМИ И МОЛОДЫХ ЛЮДЕЙ С ОПОРНО-ДВИГАТЕЛЬНЫМИ 
НАРУШЕНИЯМИ».

Варианты ответов Родители 
детей

Молодые 
люди

Обновление методики проведения семинарских занятий 19% 10%
Повышение уровня знаний 7% 11%
Улучшение обеспечения научно-методической литературой 10% 6%
Специализированное оборудование 47% 52%
Приглашение специалистов из-за рубежа 15% 18%
Повышение профессионализма специалистов 2% 3%
Другой ответ - -



ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ И РЕКОМЕНДАЦИИ

1. ОПРОШЕННЫЕ ЗАИНТЕРЕСОВАНЫ В СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ 
УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА В ФОЦ «АДЕЛИ-ПЕНЗА». КАК ОСОБО 

ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЙ МОМЕНТ, МОЖНО ОТМЕТИТЬ ТОТ ФАКТ, ЧТО ВСЕ 
ПОКАЗАТЕЛИ, КАСАЮЩИЕСЯ ОБЕСПЕЧЕННОСТИ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА – В 

ЧАСТНОСТИ, ДОСТУПНОСТЬ ПОСОБИЙ, ОБУЧАЮЩЕГО МАТЕРИАЛА, 
УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ – ПОЛУЧИЛИ ДОСТАТОЧНО ВЫСОКИЕ 

ОЦЕНКИ ОПРОШЕННЫХ.

2. ПО МНЕНИЮ ОПРОШЕННЫХ, НА КАЧЕСТВО ОБРАЗОВАНИЯ, 
СУЩЕСТВЕННО ВЛИЯЮТ ОБНОВЛЕНИЕ СОДЕРЖАНИЯ ЧИТАЕМЫХ КУРСОВ, 

МЕТОДИКИ ПРОВЕДЕНИЯ СЕМИНАРОВ И МНОГОУРОВНЕВАЯ СИСТЕМА 
ОБУЧЕНИЯ.

3. НЕОБХОДИМО ПРИОБРЕСТИ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЕ И 
ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБОРУДОВАНИЕ ДЛЯ ОБУЧЕНИЯ И ОТРАБОТКИ НАВЫКОВ.





Исследование проведено на базе Физкультурно-
Оздоровительного Центра «Адели-Пенза» и ПООРДИ.

Руководитель исследования: главный врач Центра 
                                              Вахрушева Л.Н.

Контактная информация: adeli-penza@mail.ru;                
                                               +7(8412)44-44-71


